

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе

Гос. ИПРЯ им. А.С. Пушкина

М.А. Осадчий

«11» ноября 2015 г.



Отзыв ведущей организации

ФГБОУ ВО «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина»  
о диссертации А.Р. Утяшева «Формальные и семантические аспекты  
гипертекстуальности новостных сообщений в Рунете», представленной на  
соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности  
10.02.01 - Русский язык

Тема диссертации А.Р. Утяшева, несомненно, актуальна, поскольку посвящена изучению гипертекстуальной технологии оформления новостных текстов на русском языке в сети интернета и его функционированию на современном этапе. Эта проблематика никогда не ставилась в таком аспекте, что и обусловило актуальность избранной темы. Рассматриваемое диссертационное исследование всецело принадлежит к данному направлению, получившему в последнее время значительное развитие, посвящено анализу объемной и иерархической структуры новостного дискурса в пространстве гипертекста и, несомненно, вносит вклад в разработку идей и методов данного направления научных исследований.

Рассматриваемая работа имеет выраженную новизну, которая заключается в разработанном автором диссертации особом подходе к принципам описания хедлайновых и инсетовых гиперссылок. Суть подхода автора сводится к логическому принципу разделения функций хедлайна и инсета, в соответствии с которым описываются отсылки, придающие объемность новостному дискурсу. Автор подчеркивает, что хедлайн в рамках

новостного текста имеет ярко выраженную специфику. интернет-хедлайн – явление специфическое: от заголовка он отличается тем, что принадлежит другому информационно-текстовому пространству, а от традиционного хедлайна – тем, что таким анонсом оснащается практически любое новостное сообщение, вне зависимости от значимости информационного повода. Главное же отличие электронного хедлайна от указанных единиц состоит в том, что он имеет большую функциональную нагруженность. Помимо реализации информативной функции, хедлайн призван осуществить интерактивность – заставить читателя сделать гипертекстовый переход (с.155 дисс.).

Автор подробно рассматривает и создает типологию хедлайновых гиперссылок, выделяя адекватные (эквивалентный, партитивный, многозначный) и неадекватные (контрадикторный) хедлайны, включая три подтипа эквивалентных хедлайнов: экспрессивный, неполнозначный и перифрастический. Особый тип хедлайнов представлен в случае, когда в качестве источника гипертекстовой ссылки оформлено не все высказывание, а его часть, что приводит к формированию хедлайнов с активной рематической частью. Однако в данном случае возникает ситуация смены основания для сравнения хедлайнов при их классификации. Это же замечание относится к выделяемому на другом основании хедлайну, который автор диссертации называет «ссылки по теме» (с. 140 и сл.). Хотя общим в любом случае остается некая реляция между текстом 1 и 2, хотя связи могут быть как «корреспондентскими» (в смысле И.А.Бодуэна де Куртенэ), так и вовсе случайными.

Теоретическая значимость предпринятого исследования заключается, прежде всего, в том, что на основе данных проведенного анализа новостных текстов интернета разработан новый гипертекстовый подход, с позиций которого проведен анализ интерактивного восприятия информации с возможностью индивидуальной траектории ее расширения. Автор диссертации исследовал и обосновал типы трансформации смысловой

структуры при взаимодействии текста 1 и текста 2 в рамках гипертекстовой презентации новостной информации и получил нетривиальные результаты, связанные с характеристиками транзакции в рамках глубинно ориентированного текста, который при помощи гиперссылок может расширяться и углубляться существенно. Важнейшим достижением автора диссертации является использование понятия семантики межтекстовых переходов. Нам представляется это очень перспективным для развития интернет-лингвистики.

Практическая значимость проведенного исследования состоит в том, что данные, полученные в работе, методологически продуктивны и могут применяться в практических занятиях по преподаванию интернет-лингвистики, а также использоваться при чтении специальных курсов по гипертекстовому конструированию и восприятию информации. Данные, полученные автором диссертации, могут быть полезны в практике методического описания и создания учебной литературы по интернет-лингвистике.

Композиционно диссертация состоит из Ведения, трех глав и Заключения, завершается списком литературы – всего 282 источника, включая 29 на иностранных языках, а также 7 словарей и 74 интернет-источника. Работа читается с огромным интересом и порождает встречные мысли, иногда заставляет ставить вопросы, к которым мы и обратимся.

1. Автор говорит о суггестивной функции межтекстового перехода в рамках гипертекста (с.4 автореферата), однако хотелось бы увидеть конкретный пример такого воздействия на адресата новостного сообщения, конкретный анализ манипулятивного воздействия в предполагаемом адресантом ключе.

2. Автор диссертации учитывает фактор активности реципиента информации, однако при этом возникает проблема общности базы пресуппозиций, достаточных для адекватного понимания новостного сообщения. Насколько учтено это основание коммуникативной интеракции?

3. Насколько учитывается аспект субъективной модальности при формировании семантической проекции гипертекстовых переходов?

К числу упущенных возможностей следует отнести то обстоятельство, что автор при описании функции межтекстовых переходов не учитывает понятие интертекстуальности, - предтечи понятия гипертекстуальности.

Однако поставленные вопросы и высказанные замечания носят дискуссионной или релятивный характер и ни в коей мере не влияют на общее положительное впечатление от прочитанной диссертации, которая посвящена важной и актуальной теме и относится к числу немногих, написанных в последнее время в русле интернет-лингвистики. Из сказанного следует вывод, что диссертация А.Р. Утяшева написана самостоятельно, автор проявил значительную аналитическую способность, привлек к анализу значительный материал новостных текстов интернета, пришел к значимым в научном отношении выводам. Диссертация хорошо снабжена доказательно-иллюстративным материалом, по теме опубликовано достаточное количество научных статей, в том числе три в изданиях из списка ВАК РФ, которые в достаточной степени отражают содержание диссертации.

В заключение следует отметить, что диссертация А.Р. Утяшева «Формальные и семантические аспекты гипертекстуальности новостных сообщений в Рунете» соответствует п. 9, 10 Положения о присуждении ученых степеней и является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для филологической отрасли знаний, а ее автор А.Р. Утяшев заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01- русский язык.

Отзыв составлен доктором филологических наук профессором Кировым Евгением Флорентовичем, обсужден и утвержден на заседании кафедры

общего и русского языкоznания ФГБОУ ВО «Государственный институт  
русского языка им. А.С. Пушкина» 11 ноября 2015 г., протокол №5.

Доктор филологических наук, профессор,  
зав. кафедрой общего и русского языкоznания ФГБОУ ВПО  
«Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина»



Киров Е.Ф.

Гос.ИРЯ им. А.С. Пушкина. Москва, ул. ак. Волгина, д.6.;

факс +7495 330 85 65

тел. 89165028610

e-mail: inbox@pushkin.institute

Подпись руки Кирilloв Е.Ф.

ЗАВЕРЯЮ: Будетчи по кадрам

ОТДЕЛ КАДРОВ: Лиценза О.М.



Список трудов Кирова Е.Ф.:

1. Цепь событий и дискурс в философии языка. – Вестник Нижегородского университета им. НИ Лобачевского. Серия: Филология. - № 1. – 2001. – С. 31 – 52.
2. (в соавторстве с Бубновым В.А.) Информативность букв и слов русского языка в истории и современности. – Вестник московского городского педагогического университета. Серия: Филологическое образование. - № 1(10). – 2013. С. 16 – 24.
3. Части речи русского языка. – Вестник нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. Серия: филология. - № 1. – 1999. – С. 31 – 58.